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In cadrul larg al creaţiei artistice europene, arta populară românească 
se distinge prin frumuseţe şi originalitate, printr-o gamă de motive deco
rative, o paletă cromatică variată şi discretă şi un rafinament al com
poziţiilor ornamentale. 

Factorii de natură social-economică, istorică şi geografică specifici, 
au contribuit la dezvoltarea acestei arte, fapt ilustrat în toate genurile 
creaţiei artistice populare româneşti în arhitectură, ca şi în costum, 
textile de casă, mobilier, ceramică, metale etc. Intreaga creaţie de care 
ne ocupăm păstrează mărturii ale unei mari tradiţii culturale, consti
tuind documente asupra vieţii şi civilizaţiei populare într-o anumită 
perioadă de timp 1. 

Muzeul judeţean Dîmboviţa, înzestrat cu colecţii importante din 
domeniul istoriei, în concordanţă cu profilul său, posedă şi o mică 
colecţie de artă populară, asupra căreia dorim să ne oprim în cele ce 
urmează. 

Colecţia - compusă din 137 de piese, dintre care 47 de pţ)r1t, 
7 textile de casă, 30 de ceramică şi 53 obiecte de uz gospodăresc - a 
fost constituită, în decursul anilor, pe diferite căi : donaţii, achiziţii, 
descoperiri. Faptul că în preocupările muzeului n-a intrat grija continuă 
pentru dezvoltarea armonioasă a colecţiei, explicabil prin profilul mu
zeului, se reflectă negativ în proporţia pe care o reprezintă diferitele 
genuri de creaţie, precum şi în valoarea inegală a pieselor. Avînd în ve
dere că şi în judeţul Dîmboviţa cu o tradiţie recunoscută în ceea ce pri
veşte creaţia populară (centre specializate în diferite meşteşuguri artis
tice fiind cunoscute în toată Muntenia) procesul de transformare a sate-

1 Paul Petrescu şi Cornel Irimie, în „Meşteşuguri artistice în România", 
Buc., 1957, pag. 9. 
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lor are loc în ritm rapid, preocuparea pentru constituirea unei colecţii 
sistematice de arta populară a fost trecută pe primul plan, urmînd ca în 
anii viitori să se organizeze cercetări speciale în acest scop. Aşa cum re
zultă din cele de mai sus, în cadrul colecţiei ponderea cea mai însemnată 
o are costumul. 

Imbrăcămintea constituie un capitol important al creaţiei populare 
cu ajutorul căreia se poate ajunge la determinarea specificului etnic, se 
precizează continutul culturii în diferite momente ale evoluţiei istorice 
şi reprezintă un valoros material documentar pentru problemele de etno
geneză 2• în ansamblul portului românesc, costumul de Dîmboviţa ocupă 
un loc in'ip"ortant. El se compune din: cămaşă, poale, fotă, bete şi maramă. 
Principala piesă de port în structura costumului popular este cămaşa 
femeiască. 

Cămaşa este piesa de bază a costumului popular. 3 deoarece păstrează 
de multe ori elemente arhaice ale portului vechi de pe teritoriul patriei 
noastre, prezintă o mare unitate de structură pe largi zone etnografice, 
concentrează cele mai multe elemente artistice de ornamentare, marchează 
pregnant diferenţe de vîrstă, ocazii, stare socială şi determină compoziţia 
costumului popular, restul pieselor asociindu-se de obicei cu cămaşa 
într-un ansamblu armonios unitar. 

Cămaşa populară are, în afară de compoziţii ornamente şi croma
tice, unele aspecte distinctive specifice formei, liniei craiului, la care 
vin să se adauge pe cîmpul alb ornamentaţia, culorile dispuse în ansam-
blul cămăşii. . 

Cămaşa de Dîmboviţa se încadrează în tipul cămăşii încreţite la gît, 
cu deschizătura în faţă, răspîndit şi in alte părţi ale ţării, iar materialul 
din care se confecţionează este pînza de bumbac, in şî cînepă, ţesută 
în casă. Piesele componente ale cămăşii sînt : piepţii, gulerul şi mînecile. 
Mînecile cămăşii sînt prinse cu bentiţa, largi sau cu volane, cea cu volan 
reprezentînd un tip mai vechi. 

Tipul vechi al cămăşii de Dîmboviţa este cel cu altiţă ; ca urmare 
a evoluţiei, cămaşa este fără altiţă, cu decoraţb dispusă în rîuri, brode
riile cu motive geometrice şi 'florale stilizate fiind cusute cu inişor, 
arnici, lînică într-o singură culoare sau policrome, cu fir metalic alb sau 
galben, beteală şi fluturi prinşi cu mărgeluţe. 

La cămăşile mai vechi, culorile întrebuinţate în ornamentaţie sînt : 
roşul în mai multe nuanţe, verdele măsliniu, negrul, albul şi galbenul, 
pentru ca la cele mai. noi culorile să fie mai vii şi mai numeroase. 

Poalele cămăşii vechi de Dimboviţa sînt cusute de iia propriu zisă 
şi au o lungime care variază intre 80-90 cm. Poalde separate, mai 
recente pe calea evolutivă, au la partea de sus un tiv 'prin care este 
trecut un şiret cu care se strîngc. Atit la un tip cît şi la celălalt, partea 

2 Tancred Bănăţeanu, în „Portul popular din regiunea Maramureş", Sfatul 
Popular al r<.!c!i•:"lii Mnramureş, Casa creaţiei populare, 1965, pag. 11. 

J Op. cit., pag. 21. 
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de jos are u n ornam ent cusut, care se vede din Iotă ; acest model poli
crom cu motive flora le şi fluturi este cusut separat pc o fiş ic de 5 cm., 
din acelaşi material, prinsă de marginea de jos a poalelor . 

O altă piesă de port întîlnită în colecţia muzeului este fota, confec
ţionată dintr-o ţesătură dreptunghiulară în două sau patru i ţc, care se 

''% 
&rj' 

1 - cămaşă femeiască ; 2 detaliu de cămaşă; 3 - detaliu de mînecă 

înfăşoară în ju rul trupului. Mater ialul obişnuit la piesele mai vechi es te 
lîna, iar la cele mai noi lîna sau cotonul de culoare neagră, roşie sau 
albastră. 

Dimensiunile variază în funcţie de persoană dar ·şi de vechime ; lun
gimea între 1,30-1,50 m ., lăţimea între 80 cm. şi 1 m ., adecvate taliei 
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purtătoarei decora(ia fiind realizată în tc,hnica alesăturii cu motive geo
metrice sau vegetale stilizate. 

După formă ş i ornamentaţie deosebim două tipuri de fote - fota 
largă şi fota cu catrinţă . 

a) fota largă care este o tesătură dreptunghiulară în două sau 
patru iţe. din lină sau coton cu alesăturile în forme geometrice de obicei 
romboidale ş i florale sau combinate, avînd motivele plasate la cele două 
capete ; 

Detaliu de fotă 

Catrin\ii 

b) fota dreptunghiulară care ~e poartă cu catrinţă e le ţe ut· în două 
sau patru iţ din lînă. de culoare n ag1·ă, cu alesăturile în moti e geo
metrice sau floral stilizate, dispuse într-o bantă lată ; 1 se continuă 
pe întregul dmp uneori în şiruri. Al săturil fotelor u catrinţe sint 
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fie numai din fir alb sau galben, fie combinat cu lînă, mătase ş1 1mşor 
într-o gamă policromă în care apare cel mai frecvent roşul închis, verdele, 
violetul şi albastrul. Aceeaşi ornamentaţie este întîlnită atît pe fotă cît 
şi pe catrinţă. 

Fotă cu catrio\ă 

Fotă 
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Detaliu 
de fo1ă 

Armonizarea perfectă a nunanţelor, completate de natura motivelor 
ornamentale şi de plasarea lor in cîmpuri bine distincte dau fotelor 
dîmboviţene efecte de un inalt rafinament. 

La mijloc costumul este prins în bete înguste ţesute din lină sau 
fir metalic cu motive geometrice în culorile roşu erde, albastru şi 
violet. 

Piesa folosită la găteala capului în zonă este marama : ea apare ca 
o completar a întregului ansamblu vestimentar care prin aranjament 
şi prin decor reliefează trăsăturile figurii căreia îi dau 1 ganţă şi fru
museţe. Marama este şi un element distinct al stării matrimoniale. Ar 
în general o lungime de 3-4 m. şi o lăţime de 60 cm., o i sătură din 
borangic cu aspectul unui voal fin şi vaporos împodobită p tot împul 
cu alesături în motiv florale în culorile alb, galben şi albastru în cîte a 
nuani , întărită pe margine, iar la capot ar ciucuri. Maramele dîrnb -
viţcnc din colecţia muzeului au motivele grupat în cit cinci benzi 
longitudinale de la un capăt la altul, sau di pus p întregul împ. 

O altă categorie de obi cte din col cţia muzeului sînt ţesături} de 
casă. Prea puţin reprezentat - şa ştergar şi o coartă - 1 amintim 
pentru valoar a lor documentară şi arti tică urmînd ca odat cu comple
tarea sistemati ă a colecţiei să putem fac şi apr ci ri u pl'ivir la 
vechime, cvoluţi , d stin aţie te. 

Scoarţa la care ne r f rim e încadrează în tipul t vturilor m· i 
vechi, d cerate cu dungi int rcalat de al ături. Mat rialul din ar se 

onf cţion ază, st lina : t hnica de lucru ţ sătură în două iţ cu 
al sături , d corul în dungi şi moti floral g om trizat în tonuri de 
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roşu, negru, alb, galben, verde, mov - o repetiţie de dungi şi motive 
alese. 

Din punct de vedere al ansamblului ornamental şi al grupării nuan
ţelor de culori, motivul se repetă în 15 intervale în care o dungă galbenă 
este înlocuită cu o dungă neagră sau albastră, iar ritmul motivelor este 
de un interval sau un interval şi jumătate .. 

In zonă scoarţa a fost folosită la acoperirea patului, la învelit sau 
se aşeza pe lada de zestre, obiceiul expunerii scoarţelor pe perete fiind 
ceva mai nou. 

O categorie importantă din seria textilelor de casă, tot atît de slab 
reprezentată în colecţie, sînt şervetele. Şervetele sînt ţesute din bumbac 
executate în două iţe. Decorul apare sub formă de dungi transversale în 
culori diferite, roşu, negru, galben, cu mici motive florale dispuse pe 
întregul cîmp. Uneori între dungi întîlnim ornamente florale. 

Şervetele decorate cu dungi fac parte din tipul cel mai vechi, iar 
cele cu motive florale sînt mai noi. 

Din categoriile obiectelor de interior mai bine reprezentate în colecţia 
muzeului este ceramica, provenită cu deosebire din centrul de olărie 
Dărmăneşti. 

In general, ceramica de Dărmăneşti a fost destinată uzului şi numai 
rareori apar piese cu caracter ornamental, forma şi decorul fiind sub
ordonate funcţiei. 

Deosebim după formă trei tipuri de vase : căni (în număr mare), 
urcioare şi străchini. 

Decorul vaselor este bogat, cu motive în spirale, linii întrerupte, 
flori şi picături stropi te de smalţ. Smalţurile folosite dau strălucire 
pieselor şi sînt în culorile alb, cafeniu, galben, negru şi verde în mai 
multe nuanţe. 

Cana înaltă de 14 cm. cu diametrul de 6 cm. are forma tronconică 
cu cioc şi toartă în partea opusă. Rareori smalţul acoperă întregul vas, 
iar motivele decorative sînt realizate într-o tehnică simplă, în picături 
de smalţ şi smalţ colorat. 

Strachina, piesă de uz general răspîndită în trecut în Dîmboviţa, 
este de forma obişnuită cu pereţii rotunjiţi. Decoraţia se compune dintr-o 
spirală continuă, desenată în culoare deschisă, în partea interioară a 
vasului - smălţuite la cele de Dărmăneşti. 

Urciorul are o formă echilibrată cu un gît nu prea înalt ; o toartă 
laterală uneşte gîtul cu punctul cel mai bombat al pîntecului, decorat 
în culori cu aplicaţii în relief. 

Din seria vaselor de Dărmăneşti, lipsesc oalele şi borcanele de 
capacitate, figurinele etc., fapt care face imposibilă prezentarea com
pletă a centrului. 

Piesele din lemn pc cc11·e le avem în colecţia muzeului sînt legate 
de prelucrarea fibrelor textile, ori sînt unelte legate de alte munci 
gospodăreşti. Semnalăm exis1enţa furcilor pentru tors, piepţenilor pentru 

17. - c. 916 
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Maramă (detaliu) 

• 

1!.:tc (<lct:iliu) 
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TEXTILE DE C/\SĂ: Şterga r (de taliu) 

TEX TI LE D E CASĂ: Scoarţe (detali u} 
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Obiecte de uz casnic 
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scărmănat lîna, inul şi cînepa, răsucilor, scripeţilor, iţelor, spetelor, 
mosoarelor pentru războiul de ţesut, blidarelor de lemn, sărăriţelor, lingu
rilor din lemn, variate ca formă, cofelor, a doniţelor, a unei baniţe pentru 
măsurat cereale, a unui ciur pentru ales cereale etc. 

Dintre toate categoriile amintite, furca reprezintă obiectul cel mai 
important din punct de vedere artistic, cioplită din lemn pe patru muchii 
şi acoperită cu ornamente crestate în stil geometric. ln general obiectele 
de uz gospodăresc nu sînt decorate. 

Inventarul redus şi inegal ca număr şi valoare de forme diferite 
încă nu poate alimenta o analiză de adîncime a fenomenului artistic 
popular din judeţul Dîmboviţa ; dar avînd în vedere tradiţiile artistice 
care au scos la iveală piese valoroase în toate domeniile creaţiei artistice, 
muzeul îşi face o preocupare permanentă în redarea completării colecţiei 
în mod ştiinţific pe baza cercetărilor directe în teren. 

Cu certitudinea că transformările rapide ale satului vor duce la schim
barea unor categorii de obiecte, ne propunem desfăşurarea unei largi 
campanii de achiziţionare ; pentru moment intenţia noastră a fost doar 
să facem cunoscute puţinele piese aflate în patrimoniul muzeului, urmînd 
ca în viitor să studiem creaţiile dîmboviţene aşa cum ele o merită. 
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